

文化传统与当下

当下小文谈

走向海洋

中国航母平台出海航试,“蛟龙”深潜 5000 米凯旋,大洋“寻宝”区域稳步拓展,沿海经济区发展规划相继出台,中国钓鱼岛、南中国海主权争端引人注目……连日来,有关“走向海洋”的话题此起彼伏,或喜或忧众说纷纭。

□叶小文

叹我中华民族,一度缺少海洋意识。历史上的辉煌多是陆地上的辉煌。作为欧亚大陆联系纽带的丝绸之路,主要也从陆路开拓。当然,我们也曾有郑和下西洋这一“有史以来最光焰时代”,参与者达 12 万之众,但正如梁启超所叹,“而我则郑和之后,竟无第二之郑和”!中国在 GDP 处于世界第一位的时候却厉行“海禁”,从此走向衰败,受尽列强凌辱。

叹我中华民族,从来不乏大海之子。从山东、浙江,到福建、广东,“下南洋”的传统代代相续。你看,一代一代、一个一个村落的福建人,抱着祖宗、神祇牌位,呼唤着先人、神

灵保佑,成群结队义无反顾地走进大海深处。他们的事迹鲜有记载,但今尚存的“闽海百神”祭祀,不仅具有华夏中原信仰的特征,亦具有鲜明的闽海区域的海疆与海洋信仰特征,是土地文明走向海洋文明,实现交融与繁衍的经典意象。他们的踪迹难以寻觅,但国际学术界指认的包括千余种语言、近 3 亿人口的“南岛语族”的祖先,就是福建史前先驱。福建沿海是分布在太平洋诸多岛屿上南岛语族的源头。

叹我中华民族,“下海”实乃迫不得已。我们本喜安居乐业脚踏实地,不愿颠沛流离飘摇不定。只有生计所迫,才“走西口”、“闯关东”,豪迈中夹杂酸辛;为了绝处逢生,才万里

长征,辉煌里多少牺牲。毕竟,那都还不是下海,没说到下海。今天,中国要持续发展,民族要伟大复兴,就不要睁开眼睛看世界,也要睁开眼睛看海洋了。2001 年,联合国就将 21 世纪定义为“海洋世纪”,各国政府也都开启新的发展战略,何况我有着广袤海洋国土的泱泱大国。

走向海洋!中国坚定不移地走和平发展道路。和平发展不是只在黄土地上发展。第一岛链,第二岛链,不是束缚中国对外开放的锁链。现在,有人介入南海、东海问题,刺激海洋权益争夺加剧。中国以邻为伴与邻为善,谋求和平发展共同繁荣。中国不当头也不做附庸,不惹谁也不怕谁,不损人利己

也不会吞下损害民族根本利益的苦果。有人偏好鼓吹“中国威胁论”,其实质是“威胁中国论”。无中生有的“中国威胁论”忽悠不了世界,居心叵测的“威胁中国论”更吓唬不住中国。

走向海洋!不仅靠坚强意志,更要靠科学规划。不是靠神灵保佑,而要靠现代产业支撑。国家坚持陆海统筹,制定和实施海洋发展战略,提高海洋开发、控制、综合管理能力。科学规划海洋经济发展,发展海洋油气、运输、渔业等产业,合理开发利用海洋资源,加强渔港建设,保护海岛、海岸带和海洋生态环境。保障海上通道安全,维护我国海洋权益。今年,国务院相继批准实施《山东半岛蓝色经济区发展

规划》、《浙江海洋经济发展示范区发展规划》和《广东海洋经济综合试验区发展规划》,中国的渤海、黄海、东海和南海将通过这三个经济区连成一片,形成海洋经济为基础的沿海大城市群。

走向海洋!山东“得海独厚”,更要加大步伐。这是一片被蔚蓝色环抱的黄土地。全国最大的半岛——山东半岛突入渤海和黄海,蜿蜒曲折的海岸线,占全国的 1/6;近海海域面积 15 万平方公里,与陆地面积基本相当。千百年来,海洋与山东始终不离不弃。今天,山东要借海而兴,凭海而富,开发半壁江山,建设海上山东。

走向海洋!万千气象,无限风光……



□叶小文:中央社会主义学院党组书记、第一副院长,著名学者,著有《小文百篇》、《多视角看社会问题》、《化对抗为对话》等多部著作,本栏目特邀顾问。



【下期话题】: 不患寡而患不均

话题提供者:刘学英

【话题缘起】

当今中国社会发生了翻天覆地的变化,尤其是经济总量已超越日本位居全球第二。但不可否认的是,在经济迅猛发展的同时,贫富差距越拉越大,这对于社会稳定及发展都是不利的。如何缩小贫富差距,给最底层的人合理必要的社会保障,是全社会应该面对的当务之急。请登录“微博齐鲁”就此话题进行讨论。

身边的传统

亲不言谢

除了电视剧里的矫情以外,现实生活中的亲人们之间是很少听到有谁说过“谢谢”或者“感谢”之类的话的。这就是传统中讲的“亲不言谢”。

□纪慎言

谢,是一种客气,是非亲人之间发生了某些足以令人动容或动容的事情之后,感受一方对另一方的情感表达。谢,也是一种礼节或曰礼仪,用来表明受益方有感激之情或是感恩之意。而在夫妻间,兄弟姐妹间、父母子女间、祖孙间等等一切算得上亲人们之间,施恩与受恩,爱与被爱都被视为一种自然天成或说天经地义的事情,因此亲人之间根本用不着一切客套的感激语言,亲不言谢也就因此成为一种传统习惯。

其实属于亲人之列的还有一个庞大的群组:乡亲。这些同顶一片蓝天,同耕一块土地,代代相处,毗邻而住,鸡犬之声相闻,时时可能来往的乡亲们,虽然大多没有血缘关系,有时候可能连远亲也算不上,但是他们有地缘、人缘、亲缘,于是也成了相互间不言谢的亲亲群组。

乡亲们最经常的来往就是借用东西。譬如借用农具或者什么家什,来者一进大门口按辈分叫声什么,然后接着说借用什么东西,这家的事人家就会说那东西在哪里哪里,你自个拿去;有主人忙着或者占着手的时候,甚至连屋门也不出,借物者就自己找到所需要的东西,拿着走了。往回还的时候也是这样,进门招呼一声,把东西放回原来的地方就完事了。没有一个人多说闲话。有时候需要借牲口或者车辆耕地送粪或者拉庄稼,借用的这家也不会那么低三下四的客气,人家有空就使,没空就再想别的辙;而有牲口有车辆的人家只要自己不用,肯定会借给乡亲使用,而且多数还要帮着牵牲

口套车(有时候甚至连自己也一块“借”给人家使用了),直到把人打发走了算完。等借用的牲口车辆使用完了,送回来的时候,这么大的人情,也没有谁说句感谢之类的客气话。双方却都觉得很自然。

早些年农村人们都穷的时候,借钱,借粮食都是很经常的事。在村里只要不是无赖、懒汉二流子,一般找乡亲借点应急的钱粮是不会落空的。乡亲们没多有少,没好的有差的,总不会眼看着别人过不去某个坎儿。

前些年我在铁路部门工作时,村里的乡亲们出门坐火车买票,送站和家庭副业搞的产品往外发货,都是我帮着忙活,一年多回我记不清了,但能够记得清的是,有理想我做得不周到的,却没有一个对我说声谢谢的。我总以为这都是因为村里的乡亲们太实在了,认为乡里乡亲的你帮他们做事是理所应当的,就是有时觉得挺感激你的,可那个“谢”字从他们嘴里也说不出。

去年冬天,我的老父亲生病来城里住院。有一天天气挺好,村里的乡亲们来了一大帮,还带来许多鸡蛋、水果、牛奶、点心等等礼物。中午我请乡亲们在饭店里吃饭,在给大家敬酒的时候,我说:“感谢兄弟们,大冬天大老远地跑来看望我爹。来,咱们干一杯,我在这里谢谢大家!”听了我的话好几个长辈爷们放下了酒杯,叫着我的乳名说:“你这孩子怎么这么说话呢?谢谁呀?你说这个不就见外了吗!”“你这是学着电视上那样,一说谢谢,就是赶俺们走啊?”……

哦,不是乡亲们不会说谢,而是他们知道一说谢,人与人就远了。亲不言谢啊!

有此一说

私奔的爱情为何不能持久

不久前,有位企业家在网上喊了一声“私奔了”,引来大量的围观,并就此引发了对爱情的讨论。

□符号

私奔的爱情能够持久吗?很难。因为私奔的爱情是一种向外寻找的爱情,总以为有种动人心魄的爱情在外面某个地方等着自己,今天以为找到了,过一段时间却发现不是这样,一切都归于平淡,于是继续寻找。全世界与自己同时生存的大约 70 亿人,人无法确证今天找到的那个人就是最适合的,也无法确证下一次更激动人心的爱情是不是会不期而至。所以一个私奔的爱情,很可能会产生下一个私奔的爱情,离过一次婚的人,结婚后,会更容易离婚。观察一周周围的人群,这个结论应是大体不差的。这也是许多写爱情的伟大文学作品,其结局多是幻灭的原因,作家们以他们的敏锐心灵,捕捉到了向外寻找爱情的无常和虚幻。

现代社会为什么离婚率比传统社会要高很多?现代婚姻制度要比传统婚姻制度更加自由开明,更加符合人性是一个原因。另一个重要原因,就是现代人向外寻找爱情的思维模式。两个人结婚后,一有不和谐,首先想到的不是如何共同解决问题,而是想到没有爱情了,需要再去寻找,这样的思考方向就极易导致婚姻的解体。

依传统心学哲学的观点看,在

基本的个人条件和自由得到保障的前提下,人们向外界寻找爱情是徒劳的,人们要获得爱情最终还要向内用心用力,用心培养。明朝心学大师王阳明谈孝道,对此很有启发。有一次,王阳明的学生徐爱问王阳明:“至善只求诸心,恐于天下事理有不能尽?”先生曰:“心即理也,天下又有心外之事,心外之理乎?”爱曰:“如事父之孝,事君之忠,交友之信,治民之仁,其间有许多理在,恐亦不可不察。”先生叹曰:“此说之蔽久矣,岂一语所能悟!今姑就所问而言之。且如事父,不成去父上求个孝的理;事君,不成去君上求个忠的理;交友、治民,不成去友上、民上求个信与仁的理。都只在此心,心即理也。此心无私欲之蔽,既是天理,不须外面添一分。以此纯乎天理之心,发之事父便是孝,发之事君便是忠,发之交友、治民便是信与仁。”

王阳明在这里说孝,说得很直白,一个人总不能从父亲身上寻找自己孝的理由,说这个父亲不行,换个父亲来孝顺吧,孝不孝是与父亲无关的,孝的道理就在你自己的心中,你只需将其生发出来,培养起来。这个道理,用在爱情上,也是如此,两个人有了基本的和合条件走到了一起,这时爱情就在你心中,就需要在内心对爱情加以培

养,让爱情得以生发壮大,通过不断地遇到问题、解决问题,不断地调适,最终形成和谐的爱情关系,而不是把爱情悬在未知的外面、未知的未来,一遇到问题,就有一种寻找的心态,换个人来爱吧,最终那颗向外寻找的心四处飘荡,无地安顿。

传统心学从哲学上肯定一个人爱情的种子,能力就在自己的心中,不假外求,尽管外部条件不具备,种子也可能长不大,但每个人都应该多加努力,善加培养,这样长起来的爱情之树才是有根的,才不会如轻浮的杨花那样不得安稳,看似找到了一场场爱情,其实大多是无源之水、无本之木,终是梦幻一场。有了传统心学这个思考方向,也许绝大多数陷于危机的现代爱情、婚姻、家庭,都还是有救的。这样就可让现代人在爱情、婚姻、家庭上多一些耐心和努力,给已出现裂缝的爱情、婚姻、家庭多一些信心和机会。

现代人有很好的婚姻制度保障,更多的选择机会,在步入婚姻殿堂前有更好的起点,如果现代人能够从传统的心学哲学中寻些智慧,不是以向外寻找的心态而是以向内培养的心态关注爱情,那么,现代人的爱情、婚姻、家庭是可以比古人更加幸福、更加稳固的。